
Za poduk in kratek čas. 
Iz Gradca do Sarajeva. 

(Dogodki iz življenja vojaškega duhovnika v bosenski 
vojski 1. 1878.) 

X. Proti poldnevu prikolobitali smo v skoro 
neznosljivej vročini v Doboj, t. j . v vojaški tabor 
na južnej strani tega mesta. In tu ta žalostni po
gled! Na sredi je ležal suh, prepaden konj, k i j e 
še semtertje glavo vzdignil in zadnjimi kopiti po
rital, dokler se nij v par minutah za vselej steg
nil. Ne daleč od njega pa je trobnela tu kaka čel
just, tam kako bedro ali rebro. Smrad je bil hud. 
Med vojaki, kterih se je vse trlo, vladalo je ži
vahno, nemirno, skoro nezadovoljno gibanje, ki 
nam je takoj naznanjalo, da okoli Doboja ne 
more vse v redu biti, se ne more vse povoljno 
vršiti. Stopil sem bil ravno raz voza in se v senco 
pod staro lesniko vlegel, ko mi pride nasproti 
vojaški duhovnik Szaparvjeve divizije g. Justin 
Bieliczkv, poprej lOletui farni oskrbnik v Komornn 
na Ogerskem. Nij še preteklo dobrih 20 dnij, ko 
sva se v Oseku videla in poslovila, da ide on v 
Samac in jaz v Brod. A v tem kratkem času kaka 
sprememba! Mož je bil bled, prepaden, od solnca 
ožgan in opečen, zraven pa spehan in gladen, da 
je bilo njegovo prvo vprašanje ne po zdravju, nego 
po skorji komishleba. Včerajšnji dan in nicojšnjo 
noč je brez odmora marširal s nekterimi častniki, 
da stopi pri Doboju preko Bosne ter se ugene 
turškim četam, ki so bile vedno za petami 20. 
diviziji. Temu oddelku se je gotovo najhujše go
dilo pri zasedeuju Bosne. Imel je nalog iztočno 
stran okoli Tuzle, Zvočnika in Kladanja pomiriti. 
Do Gračanice marširal je mirno. Tukaj pa so ga jeli 
že vstaši nadlegovati, dokler ga niso še pred Tuzlo 
v dolini vode Sprece z vso močjo zgrabili ter na
zaj proti Gračanici in Doboju potisnili. Pri povratku 
so neusmiljeno po njem streljali iz kanonov in 
pušek. Bila je dne 13. avgusta krvava borba. 
Naši, dasi v zdatnej, občutljivej manjšini, branili 
so se hrabro, vitežko. Na severoiztočnej strani od 
Doboja med rekama Spreco in Bosno leži precej 
dolga in široka visoravan (plateau), obraščena s 
debelimi, košatimi drevesi. Tukaj se je grof Sza
parv s šancami in nasipi zagradil, da mu sovraž
nik na nobeden način nij mogel do živega. Od 
junaške obrambe te trdnjave, kteio so vojaki „Novo 
Plevno" imenovali, bila je v resnici skozi 3 tedne 
osoda bosanske posadne armade odvisna. Prelilo 
se je tudi mnogo krvi. Tovarš Bieliczkv nam je 
iz iastne skušnje nektere prav žalostne dogodke 
pripovedal. Bili smo ravno, rekel je, površno za
grebli 5 infanteristov in ednega oficirja, ko jamejo 
divjaki po našej saniteti (zdravniškem oddelku) 
pokati. Trajalo je gotovo 20 minut, prej ko smo 
si zamogli poiskati zavetja. Posebna nezgoda v 
tej vojski je ta, da nij nibčer varen pred svincem, 
bodi zdravnik ali duhovnik, bodi nosileo ali varnb 



ranjenikov in bolenikov. Mohamedani se razsrdijo 
kakor purani, kedar zagledajo zdravniške može, 
ki nosijo rudeč križec na levem laktu v znamenje, 
da hočejo revežem pomagati, a nikomur škoditi. 
Ko sva se tako o vojskinih nadlogah v senci po
govarjala željno priČakova 6 dnesnjega obeda, 
gromeli in bučali so v kratkih prenebljajih izza 
visokih hribov na desnem Bosninem obrežju kanoni, 
da se je njihov zabuhli odmev daleč po okolici raz
legal. Zajedno smo opazili preko vode, kako so 
se vozovi z živežem za 20. divizijo po planinskem 
rebru varčno pomikali proti reki Bosni. Pri tem 
bridkožak>8tnem pogledu je bilo tudi vojakom v 
našem taboru, kakor bi na živem ognju stali. Pa 
šta češ, rekel bi krščanski Bošnjak, tu nij, da bi 
človek psoval, nego treba le Boga prositi, da bi: 
Austriiancima dao zdravlje i veselje, — Dušuia
ninama trnje i kamenje. 

Danes je šlo vse navskriž. Kder je bila edna 
nesreča, pridružila se je še hitro druga, tretja. 
Mesto dobre, okusne „meuaže" ktere smo se vsi 
veselili, pesebno pa dobro nam došli gost gosp. 
Justin, dobili smo jedila, od kterih nij bilo moči 
trohice zaužiti. Meso, ktero smo iz Broda seboj 
vozili, zasmrdilo je vsled hude vročine tako, da 
je okužilo juho in riž. Nihčer nij ga se upal do
tekniti. S tovaršem se takoj napotiva iz tabora v 
mesto, da si tukaj poiščeva nekaj za zobe. Brez 
obotavljanja stopiva v uborno leseno kočo, kder 
je prebivala siromaška srbska družina in kupiva 
2 piščeta po 40 kr.; pri sosedu pa masla za 2 
„šestici". Te zlata vredne reči neseva k tretjej so 
sedinji, da jih nama za večerjo pripravi; žene v 
prvih dveh kočah so se na vso moč branile, češ, 
da ne umijo „pileti" (piščet) tako speči, kakor 
midva željiva. Za dobro uro sva šla po pečenko, 
ktere pa 8koro nijsva mogla od kuhinjskih saj 
ločiti, tako je bila črna in ožgana. Moj znanec 
je sicer je*l nekaj po magjarski godrnjati, ali je 
takoj vtihnil, ko mu rečem: prijatelj! menda ne 
bodeš na take zunanje malenkosti gledal. Na to 
vtekneva vsak svoj kos v žep in se ločiva, da 
ide on k svojim preko Bosne in jaz k svojim v 
tabor. Pri odhodu mi je še priznal, da odslej neče 
više biti zagovornik in ljubitelj neomikanih Tur
kov, nego, da še hoče svoje rojake Magjare na 
boljo pot ukrenoti. Vrla misel, če bode gospod le 
ž njo prodreti hotel in mogel. 

(Dalje prihodnjič). 

Nova knjiga izišla je v slavnej tiskarni družbe 
sv. Mohorja v Celovcu. Knjiga sicer ni spisana 
v slovenščini, ampak v nemškem jeziku, toda od 
Slovenca, od našega veleučenega štajerskega ro
jaka g. dr. Valentina Nemeca, konzistorijalnega 
svetovalca in odbornika družbe sv. Mohorja, roje
nega pri sv. Marjeti blizu Ptuja, in dalje zanima 
ona ves katoliški svet. Kdor je kedaj bral zgo
dovino sv. katoliške Cerkve, tega so gotovo zani
male pa tudi navduševale orjaške in svete osebe, 

ki so za sv. Petrom bile posajene na stolico rim
skih papežev. Tem bolj ga je pa moralo tudi za 
boleti, če je zadel na papeže, o katerih so zgo
dovinopisci menj ugodnih reči pripovedovali — 
pogosto pa le nesramno legali, kar zlasti lutrov
ski zgodovinarji delajo. Eden izmed tako res ne
sramno celih 300 let brez zagovornika obrekova
nih papežev je Aleksander VI. Pravijo, da je po 
sani.h krivicah postal kardinal in papež ter kot 
tak živel neverno, pohotno in prešestno; imel je 
z neko rimljankinjo po imenu Vanozza 5 otrok, 
katere je očitno za svoje prjpoznal in jih bogatil 
na škodo papeževej deželi. Še celo dr. Robič (tudi 
naš rojak, rojen v Spod. Pobrežah pri Mariboru) 
piše jeduako v svojej zgodovini sv. kat. Cerkve. 
Ali hval .Bogu, vse to je zveča krivo, izmišljeno, 
lažnjivo in krivično. Tega se do cela in lehko 
prepričamo prebravši knjigo dr. Nemeca, kojej je 
naslov: Papst Alexander VI. Učeni g. profesor 
nam na podlagi temeljitega pretresovanja vseh do
tičnih virov kaže, kdo in zakaj je toliko legal, in 
nam razkrije pravo in resnično zgodovinsko po
nobo Aleksandra VI. Ta papež bil je doma iz 
Valencije na Španjskem, po imenu in rodbini Ro
derigo Borgia, učen advokat, srčen vojak in ože
njen z Julijo Farnese, ki mu je porodivši 5 otrok 
umrla 1. 1450. Udovca pokliče njegov ujec papež 
Kalikst III. v Rim, ga da v mešnika posvetiti in 
ga povzdigne k časti kardinala rimske cerkve. 
Kot kardinal ni imel rodbine pri sebi, ampak svoje 
otroke je izročil starej tašici Vanozzi, ki jih je 
izvrstno izgojevala v Benetkah. Kardinal je poznej 
postal papež Alexander VI. in je 1. 1500 obhajal 
slovito sveto leto, v Rim je došlo 200.000 romar
jev. Njegovi popolnem zakoniti otroci postali so 
vrli in pošteni ljudje in vnuk Francesco Borgia — 
svetnik! Knjiga dr. Nemeca razkriva svetu neza
slišano krivico, zagovarja enega izmed nenavadnih 
papežev in je katoliskej Cerkvi v veliko tolažbo 
pisatelju pa v veliko zasluženje in čast. Slava mu ! 

Smešničar 8. Učnik: Razlagal sem vam že 
o štirih letnih časih. Kaki čas je sedaj? Učenec: 
Slabi časi so, tako pravijo doma naš oče. 

Blaž Tominc. 


